

# EL CORREO

MADRID

Jueves 16 de Noviembre de 1893

Núm. 4.961

Año XIV

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 5 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Extranjero, pesetas 12 trimestre; Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión Postal, pesetas 18. Número suelto, 5 CENTIMOS de peseta.

No se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias. También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales.—Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Marcos, 20, 22 y 24, bajo.

## NOTA

### dirigida por Sidi Mohamed Torres al ministro de España en Tánger.

Ayer se recibió en Tánger una segunda Nota del Sultán que por telégrafo ha comunicado nuestro ministro en Tánger. De esta Nota se ha facilitado a los periódicos este extracto en la secretaría de Estado:

«Cumpliendo lo que prometía en su primera Nota el Sultán, ha enviado una nueva carta a Sidi Mohamed Torres, previniéndole que envía a su hermano Muley Araaf con contingente de caballería a los límites del Riff, al lugar llamado Bind Chénán (en la orilla izquierda del Maluya), con el fin de advertir a los riffeños que depongan en seguida su actitud y dejen construir a los españoles el fuerte de Sidi Aguarich, pues de lo contrario los castigarán severamente.

Ahí de la Nota que el hermano del Sultán lleva instrucciones para arreglar el asunto, y que además el Sultán ha enviado cartas a los gobernadores del Riff, de la que incluye copia en la Nota, ordenándoles que todos ellos se pongan con sus gentes respectivas a las órdenes del hermano, y lo apoyen y lo sostengan resueltamente. Por último, el Sultán hace protestas aún más expresivas y terminantes que en la Nota anterior, del disgusto que la causa este conflicto, de su amistad hacia España y de su decidido propósito de arreglar la cuestión en forma que no sufran quebrantos ni merma alguna la amistad que profesa y que desea conservar con España.»

### Cartas a los gobernadores

En estas cartas, enviadas por el Sultán a los jefes de las kabilas, se recuerda que España está en su derecho al construir el fuerte de Sidi Aguarich, porque se encuentra en territorio que él compró a los riffeños y cedió a España para que hiciera en él lo que mejor le pareciera y conviniere a sus intereses.

Les amonesta severamente por haber roto las hostilidades contra España sin acudir a él y sin esperar sus instrucciones; les anuncia el envío de su hermano, a quien previene deberán obedecer, y les amenaza de no someterse incondicional e inmediatamente, con su maldición y con un castigo nunca visto.

## El contrabando en Melilla

Ha llamado con justicia la atención, produciendo impresión tristísima la carta que de Melilla escribe el corresponsal Sr. Morote a *El Liberal* sobre contrabando de armas.

Hé aquí, entre otras cosas, lo que dice el Sr. Morote:

«Nunca lo hubiéramos creído.... Que el contrabando de guerra lo hagan gentes de España constituidos tal vez en autoridad, encargados de velar por el honor de nuestro nombre, por la integridad del territorio, por la sangre de nuestro ejército, constituye un género de crimen y una especie de delincuencia, odiosas, indignas de toda piedad.

Las armas proporcionadas a las kabilas son de fabricación española; los fusiles llevan un número como los fusiles de nuestros regimientos; los cartuchos una inscripción como los cartuchos de la tropa nuestra. Las balas que mataron a Margallo, a Cabelles, a Valverde, a Valero, a tanto y tanto soldado, son balas de España.

Hasta que vino la Guardia civil a Melilla pasaban impunes tantos escándalos. Era voz pública que en el Polígono había un depósito de armas, y nadie se atrevía a practicar un registro en el Polígono. Se contaba en voz alta el derecho que pagaba en una Aduana más vergonzosa que la Aduana mora, y nadie era osado a intervenir en semejante asunto. La Guardia civil, como instituto higiénico, ha derramado a manos llenas el ácido fénico, y está en camino de purificar la atmósfera.»

El *Tiempo* pide con tal motivo y con espíritu de justicia que se castigue sin contemplaciones a los culpables, y *El Globo* emplea asimismo un lenguaje muy enérgico.

En interés de todos conviene, en efecto, que se sepa toda la verdad, para que cada cual cargue con su expiación y con su culpa.

## LA CAMPAÑA

Nos parecen en general muy razonables y bien razonadas, las observaciones que hace anoche en *La Correspondencia* el distinguido escritor militar, Sr. Alas, con motivo de las complicaciones que han surgido en el campo de Melilla.

Merecen reproducirse, y hé aquí su contenido:

«Música, pintura y guerra, desde fuera, dice el refrán, y para ver cómo parece desde fuera nuestra lucha con los riffeños, he redoblado mi ordinaria atención a los periódicos extranjeros. Pues bien; en todos los que he leído, franceses, italianos, alemanes e ingleses, he encontrado la misma nota. Ninguno da importancia a las ventajas momentáneas que los riffeños en su casa han podido obtener hasta la fecha sobre nuestras tropas, que van llegando poco a poco a Melilla; ninguno duda de que una vez desembarcado el contingente total expedicionario, los moros ni

siquiera harán frente, salvo el que se repitan imprudencias lamentables, que no son privilegio exclusivo de los españoles, pues no hay ejército civilizado que no las haya cometido en los principios de una lucha con pueblos bárbaros.

Todos esos periódicos están muy enterados de los defectos esenciales de nuestra organización militar; todos ellos saben que esos defectos proceden, en parte, de nuestra mala organización financiera: nada nuevo en este sentido les ha revelado el incidente de Melilla. Pero todos saben y dicen que así y todo nos sobran medios para imponernos a las kabilas en nuestro campo de Melilla; y, por supuesto, a ninguno se le ocurre que los sucesos del 2 y 27 de Octubre haya de registrarlos la historia, no ya al lado de un Rocrol ó de un Trafalgar, pero ni siquiera en la categoría de desastres como aquel de Gelves, en que murió el padre del glorioso duque de Alba.

Conste, pues, que fuera de casa no tenemos nuestra reputación militar en peligro de disminución, aunque la fuerza incontestable de las circunstancias nos prive del patriótico placer de ganar una gran batalla a los riffeños; cosa difícil, porque cuando uno no quiere, dos no rifen.

Dícese que los extremos se tocan, y el riffeño bárbaro tiene por instinto la misma idea de la guerra, que informa los tratados técnicos de los más modernos escritores militares; en la guerra lo esencial es imponer la voluntad propia al enemigo, sin reparar en los medios. En un grado intermedio de civilización, la guerra es finalidad por sí misma, por el placer de la victoria, no por la utilidad que reporta.

Los riffeños no nos darán una batalla, ni se avergonzarán de no poder darnosla, cuanto más ganamos; y al volver con fuerza suficiente para establecernos a vanguardia del carro de Aguarich, y bastante amaestrados para que ni nuestros flancos ni nuestra retaguardia vuelvan a ser puntos flacos al alcance de sus licitas artimañas (es su táctica y cada uno hace lo que puede), al volver así, digo, se resignarán, cuando menos, por el momento.

Si no hubiera ocurrido el desgraciado incidente del 27, esa ansiedad por una gran batalla, que corresponde al concepto antiguo de la guerra, no estaría tan exaltada, y el orgullo nacional se satisfaría mejor con lo que probablemente sucedería. Y es, que al abrigo de posiciones avanzadas ocupadas por nuestras tropas sin grandes pérdidas se daría principio a la construcción del fuerte ya más famoso que en su tiempo lo fué La Ceuta.

Pero hay quien sostiene que la gran batalla hace falta para infundir saludable y duradero temor a los riffeños; es una opinión que respeto, como todas, pero no comparto. Dejo a un lado la casi imposibilidad de dar una batalla a gentes bastantes cuidadosas para no querer aceptarlas; aun el querer llevar un escarmentado duradero a las kabilas, por las armas solamente, es materia imposible si no nos decidimos a repetir lo que tuvieron que hacer los franceses en Argelia. El 4 de Julio de 1830 tomaron Argel, y hasta 1857, cuanto más enseñaban los límites de sus conquistas, más enemigos tenían que combatir: al árabe hay que sojuzgarlo por completo ó hay que estar siempre arma al brazo en frente de él. Esto de estar en lucha constante con bárbaros fronterizos a quienes se va poco a poco usurpando su terreno, no es una peculiaridad de Melilla; es una carga que tiene el oficio de conquistador hasta que se remata la conquista. ¿Hay quien crea que estamos en condiciones de rematarla? Supongo que no; y para el statu quo en Melilla, a mí me parece de poca importancia que en aquellas breñas se libre un combate más ó menos.

Creo que si los riffeños ven al Sultán decidido en favor nuestro, nada perderemos y mucho ganaremos en prestigio. ¿No es cosa corriente que los riffeños solo por el temor se amansan? Pues así juzgarán ellos de los demás; y cuando vean al comandante de los creyentes castigando a éstos por haber agredido a los perros infieles, solo a un gran respeto del Sultán hacia nosotros, solo a miedo del Sultán pueden achacar una conducta que no puede nacer espontánea en el corazón del descendiente de Mahoma.

En todo esto me refiero a las kabilas que no tienen sus aduanas al alcance de nuestros cañones, y para amansar a las cuales hace falta algún motivo de respeto permanente; y esto creo que está más en manos del Sultán que en las nuestras.

Los moros no tienen periódicos de grande ni pequeña circulación; con lo cual están privados de sabrosos comentarios, pero no de las noticias que les interesan. A estas horas saben grosso modo que las grandes potencias cristianas, las más ferrucas, no quieren que su Sultán los defienda contra España. Para Mazza, Frejana y Benisicar esto puede ser de ménos efecto que la destrucción de unos aduanas; pero para las kabilas lejanas es de más efecto. Cuando potencias ferrucas—diján ellos—están con España, es que España también es ferruca. ¿Jurará nadie que este raciocinio no haya influido en la actitud puramente defensiva, que ha sucedido a la ofensiva, adoptada por los moros desde el 27 de Octubre hasta el 6 ó 7 de este mes? Por mi parte, creo firmemente que una actitud decidida del Sultán y la amistad demostrada a España (sea por lo que sea) por toda Europa, no pueden presentarse a los ojos de los riffeños sino como resultado del poder español, que en estos días debe parecerles más respetable de lo que hasta ahora creyeron. Y porque creo esto, creo que la campaña en el Riff está moralmente terminada, si bien técnicamente será todavía conveniente

empezar la construcción del fuerte sin más garantía que la de nuestras tropas. Y digo conveniente, no indispensable.

Lo indispensable es que el Sultán pueda cumplir en todas sus partes el tratado de Vad Ras; y digo pueda, pues no hay motivos para sospechar que no quiera.

En cuanto a castigos, supongo que aun tendremos nosotros que interceder por los culpables, y estos, cogidos entre dos fuegos, divididos y desmoralizados, no es probable que resistan seriamente.

Tampoco es difícil obtener garantías: al efecto acaso convenga estipular una rectificación de límites.

Lo esencial es exigir una guarnición marroquí permanente en las inmediaciones de la zona neutral, y no sobraría obtener un subsidio anual para un aumento de guarnición en Melilla.

Respecto a indemnización de daños y perjuicios... ¡aquí hay que tener en cuenta que no basta la buena voluntad, y no debemos hacernos grandes ilusiones. Según los informes más autorizados de los economistas (por ejemplo Leroy Beaulieu) lo más sano de las rentas del Sultán son unos 16 ó 12 millones de pesetas que recaudan anualmente sus aduanas; los tributos casi se van en gastos de recaudación a mano armada. Esto no quita que nosotros exijamos todo lo que hayamos gastado, y las consecuencias, pero debemos estar prevenidos, ó mejor dicho, deben estarlo los financieros, para que sus cálculos no resulten optimistas.

GENARO ALAS.

## NOTICIAS DE TANGER.

### Kabilas de Anghera

Según dicen los corresponsales, llegaron el día 14 a Tanger los jefes de estas kabilas, que como es sabido viven cerca de Ceuta.

Vieron a su gobernador, que reside en Tánger, y les dijo que no habrá guerra con España, porque el Sultán desea la paz.

### Lo que dice «Fabra»

Tánger 15.—Se anuncia la próxima llegada a esta plaza de algunos comisionados y jefes de la kabila de Anghera, que vienen a exponer a las autoridades marroquíes las inquietudes que les causa el reciente aumento de la guarnición española en Ceuta.

Siendo dicha kabila una de las más guerreras del imperio, su determinación ha causado grande alarma en la colonia europea.

### Pliegos del Sultán

Se ha confirmado la llegada a Tanger de pliegos para Sidi Mohamed Torres, y que estos pliegos son favorables a la paz con España.

El Sultán, aunque hace algunas objeciones de derecho, parece dispuesto a dar a España una cumplida satisfacción.

El Sultán—añaden los corresponsales—no se sabe a punto fijo dónde se encuentra ahora después de su salida de Tánger. Si se sabe que terminada la expedición religiosa de Tánger, se dirigió a Marruecos; pero tuvo que detenerse en Ait Hedid, sitios próximos al Atlas, por impedirle pasar las nieves.

Ignórase si continuará acampado en aquellos lugares, esperando que desaparezca el obstáculo para continuar su viaje.

Ait-Hedid, donde se supone que se halla detenido Muley-Hassan, está a la misma distancia de Marruecos que la que hay desde Marruecos al Riff.

### Otras noticias

El corresponsal de *El Imparcial* añade que varios viajeros de Fez aseguran que allí se considera el ataque a Melilla como un hecho aislado de los riffeños, sin relación alguna con el estado de la opinión en el imperio respecto a los españoles, lo cual no es obstáculo para que celebren por glorias propias lo que cuentan como victorias de las kabilas del Riff.

## El general Lopez Dominguez

Los periódicos continúan trayendo y llevando al ministro de la Guerra, y examinándolo todos los días para ver lo que dice sobre su ida ó no ida a Melilla.

De las investigaciones de la noche última, resulta, según los periódicos, que el general Lopez Dominguez mantiene los puntos de vista que ya conocen nuestros lectores, insistiendo en que no hay peligro alguno por su presencia al frente del ejército de Melilla.

A la vez, estos periódicos insisten en decir que los ministros, en su mayoría, no son partidarios de que el ministro de la Guerra se ponga al frente del ejército, para no dar a la cuestión de Melilla más importancia que la que realmente tiene; opinando al propio tiempo que el general Lopez Dominguez no debe dimitir, sino continuar en el ministerio preparando todos los elementos necesarios para la campaña.

En cuanto a haber comido anoche juntos los Sres. Lopez Dominguez y Moret, en casa del primero, no creemos que este incidente tenga la importancia que algunos periódicos le conceden.

Lo que sí parece verosímil creer, es que se trate de estas cuestiones en el primer Consejo de ministros que se celebre.

## Los anarquistas de Barcelona

Desde que estalló la bomba del Liceo, los teatros están desiertos todas las noches. Algunos de ellos han cerrado sus puertas.

Entre las detenciones hechas últimamente, céntase la de una mujer llamada Asunción Balte Vila, anarquista faribunda, conocida de muy antiguo por sus predicaciones exageradas.

Al hacerse pública la detención de Fontanals, se han hecho muchos comentarios. En su casa fueron encontrados y ocupados diez petardos cargados con dinamita, un saco lleno de metralla, dos revólvers, cierta cantidad de dinamita y otras materias explosivas.

El compañero Fontanals es el conocido orador de meeting, que en distintas y múltiples ocasiones aconsejaba a sus auditores calma y lucha dentro de los procedimientos legales.

Algunas personas, las pocas que anteanoche se enteraron de haber estallado en Villanueva y Geltrú un petardo, relacionaban el suceso con estos hallazgos.

Dicen algunos corresponsales que pronto llegará a Barcelona un buque de guerra para hacerse cargo de los presos anarquistas.

En la vecina población de Gracia se está organizando una asociación que se consagrará exclusivamente a la persecución de los dinamiteros.

Y también dicen, sin garantizarlo, que en el vapor *Mindanco*, que retrasó un día su salida, fueron embarcados para Filipinas varios individuos sospechosos que pululaban por aquella capital.

## MELILLA

### El campamento de las Horcas

En este campamento están situados los regimientos de Alava, Saboya y San Fernando, perteneciendo a este último la cantinera de que han hablado los periódicos, y que según los corresponsales es bastante guapa, aunque de esto siempre habrá que rebajar algo.

El regimiento de Alava ocupa las trincheras. Los otros quedan en reserva, trabajando para concluir el campamento, crear caminos e instalar tiendas.

### Los presidiarios

Se ha organizado una seccion de veinte ó treinta penados que llevan y traen el correo a los fuertes.

Como van armados, tienen a veces que habérselas con los moros que los acechan y con frecuencia se entablan pequeños combates.

Esta seccion, que la forman gente muy resuelta y vigorosa, no deja de hacer algunas bajas en los moros, y el ejemplo de su energía es bastante saludable.

Manuel Zepero, Santiago Ballesteros y José Ferrer, son dos de los más valientes, y en todas sus salidas van ellos de avanzada.

En los trabajos no hay que decir de ellos. Trabajaron en la caseta de Sidi Guariach, en las obras de defensa, en la conducción de convoyes, en los fuertes y en todas partes.

### El contrabando y los alimentos

La Guardia civil continúa prestando servicios muy recomendables.

Desde que están en acción van expulsadas 300 personas, entre moros, hebreos y españoles, predominando los primeros.

Por la cuestión del contrabando se están instruyendo cuatro causas con cuatro fiscales instructores. Las dos más importantes están encomendadas a los coroneles Alba y Alonso.

Hay 14 presos. Se procede en juicios sumarísimos contra los que trafican en armas, ó en cuyas casas se encuentran armas ó municiones después de la publicación del bando, que por todos conceptos lo prohíbe.

Los presos del Mantelote, Juan Blanco y su hijo, están convictos y confesos. La guardia civil expulsa hasta a las gitanas. Así resulta que está transformada la población.

Prohíbese también el aumento de precio a los alimentos y bebidas.

### Tregua.

Sea porque en efecto venga el Sultán; sea por las necesidades de la siembra; sea por temor a los cañones; sea porque estén preparados para un combate formal, los moros están replegados en sus guaridas, en espera de que los españoles ataquen.

### Las operaciones

Las operaciones se comenzarán en cuanto pueda establecerse una línea de ejército entre la plaza y las posiciones avanzadas, y con ella la posibilidad de acercarse.

### El capitán Ariza

Ha llegado a la plaza el comandante graduado D. Francisco Ariza, que estaba en una de las zonas de Barcelona.

Habiéndose ofrecido como voluntario y habiendo sido aceptado como ofrendamiento, pidió una licencia de tres meses por enfermedad y se vino aquí, presentándose al general Macías, que le conoce por haberle visto en la campaña de Cuba, donde realizó verdaderas proezas.

Es posible que se incorpore al cuartel general.

### Baterías en Santiago

Se han empleado en este sitio tres piezas Krup de 9 centímetros, siendo muy ventajosa esta posición para batir el baranco que domina.

También ha comenzado a funcionar el cañon de tiro rápido.

### El teniente Soler

Varios telegramas están conformes en que este distinguido oficial se halla fuera de peligro.

### Corresponsales expulsados

Acaba de comunicarse la orden para que salgan de esta plaza el dibujante y los redactores de *Le Monde Illustré*.

### Agua no potable

Un médico de cazadores y el Sr. Chies han reconocido, de orden del general Moroy, las aguas de Cabrerizas Bajas, dictaminando que no son potables.

Durante el reconocimiento los moros hicieron fuego contra ellos.

### El cañon de los moros

Los moros han disparado un cañon que tonlan empleado en una altura frente a Cabrerizas Altas.

### El capitán Sr. Melendreras

Leemos en *La Correspondencia*:

«Podemos asegurar que carece en absoluto de fundamento la especie vertida por algún corresponsal de que el capitán de ingenieros, Sr. Melendreras, haya podido su licencia absoluta.

Este bravo oficial, cuyo comportamiento en los sucesos de Melilla desde el 2 de Octubre hasta la fecha, es objeto de los más justos elogios, ha tenido un verdadero disgusto al enterarse del propósito que se le atribuye. El suyo es únicamente cumplir con lo que se debe a sí mismo y al uniforme que viste, sin atender a ninguna otra clase de resultados.»

### El general Martínez Campos.

La *Agencia Mencheta* comunica el siguiente telegrama:

«Barcelona 15 (7'10 noche).—(Recibido el 16 a las dos y cinco madrugada).—He visitado al señor general Martínez Campos, y hablando sobre las noticias que se reciben de Madrid, ha dicho que el general Lopez Dominguez no debe ir a Melilla, sino conservar su cartera, por entender que el ministro de la Guerra tiene en Madrid su puesto natural, y no en el campo de operaciones.»

### Embarque de fuerzas.

El batallón de Guipúzcoa, de guarnición en Girona, llegó ayer a Barcelona y por la tarde se embarcó para Melilla, habiendo también en los muelles muchísima gente y teniendo este batallón una despedida sumamente afectuosa.

El general Martínez Campos recomendó a los soldados que dispararan poco y aprovecharan los tiros, diciéndoles además que con disciplina y subordinación alcanzarían la victoria.

También dijo palabras muy patrióticas el jefe del batallón.

Una comisión del Ayuntamiento de Girona ha venido con el batallón.

Varios redactores de *La Tribuna* distribuyeron a los soldados tres grandes cajas de tabaco, reunido por suscripción.

El general Martínez Campos, al volver a la capitania general, ha sido muy aclamado por el pueblo.

## OFRECIMIENTOS

Las cantidades ingresadas en la dirección del Tesoro para atender a los gastos de la campaña en Melilla, sumaban ayer 128 406 99 pesetas.

El personal del Gobierno civil de Lérida y los agentes de orden público de la misma provincia, han acordado ceder un día de sus haberes para los gastos de la guerra.

La *Fé*, sociedad de cal hidráulica, domiciliada en San Sebastian, ha ofrecido al gobierno 20 000 sacos de dicha materia para la construcción del fuerte Sidi Aguarich. Embarcarán dicho donativo al primer aviso del gobierno. Es un donativo que asciende a 15 000 pesetas.

El Ayuntamiento de Guecho ha entregado a la Diputación de Bilbao 4 000 pesetas para la suscripción abierta con objeto de adquirir fusiles Maüser para el ejército.

D. Ignacio Diaz Joglar, rico propietario de Guayama (Puerto-Rico), que se halla de paso en esta corte, ha entregado al ministro de Hacienda 5 000 pesetas con destino a los gastos de la guerra del Riff.

El Ayuntamiento de Melilla ha destinado 2 000 pesetas para la adquisición de fusiles Maüser.

## LOS RESERVISTAS.

### San Sebastian

En el tren correo salieron ayer de esta población con destino a Vitoria y Burgos 150 reservistas de esta provincia.

Immensa multitud acudió a la estación para despedir a los reservistas.

Allí acudieron el gobernador civil interino y casi todo el Ayuntamiento.

Esta corporación ha repartido dos pesetas a cada uno de los soldados.

### Barcarrota

Ayer salieron de esta población para incorporarse a sus respectivos cuerpos, los reservistas residentes en la misma.

Estos fueron acompañados por el vecindario en patriótica manifestación, presidi-

da por las autoridades, en la que figuraban el comercio, la industria y los escolares, llevando banderas nacionales con lemas alusivos.

### Casas de Escalona

Los reservistas de este pueblo salieron ayer para incorporarse al cuadro de reserva de Plasencia. El vecindario les hizo una despedida cariñosa, acompañándolos por el camino hasta la estación de Illana, donde se unieron a los reservistas de Otero, Domingo Perez, Gebolla, Sañillos, Montearagon y Cerralbos.

### Ecija

Desde hace dos días están llegando a este pueblo, desde los inmediatos, multitud de reservistas, para dirigirse desde aquí a sus respectivos cuarteles. El vecindario les hace recibimientos entusiastas.

### Domingo Perez.

Los reservistas de este pueblo, llamados a la zona, han sido despedidos con el mayor entusiasmo. El vecindario en masa los acompañó hasta un kilómetro de la población, en medio de atronadoras vivas a la nación española y a su valiente ejército.

### Antequera.

Los reservistas de este distrito salieron ayer en el tren-correo para incorporarse a sus respectivos cuarteles. La despedida que se les hizo excede a toda ponderación. El Ayuntamiento dió cinco pesetas a cada reservista. La junta directiva del Circolo recreativo regaló dos pesetas a cada uno.

### Toro.

Ayer salieron para Zamora los reservistas de este pueblo. Diez de ellos están casados. Acudieron a la estación 4 000 personas, que hacían imposible el tránsito por los andenes, los muelles y los alrededores. El Ayuntamiento dió dos duros a cada reservista, y además les obsequió con dulces y licores.

## Ecos de Madrid.

Los teatros.—En el REAL, nueva representación de *Lucia di Lammermoor*.—La Gargano y Marconi.—*Mignon Lescaut*.—La Darció y Cremonini.—Baldelli. —Teatro Moderno.—La compañía italiana Hena.—El ALMANAQUE DE LA ILUSTRACION ESPAÑOLA Y AMERICANA.

No hay otros sitios de reunión en la corte más que los teatros, y estos—por efecto de las circunstancias—no se hallan tan concurridos como de costumbre.

El Real es siempre el favorecido del público, singularmente en los turnos primero y segundo de abono; aunque algunas familias—son escasa tímida y miedosa—dejan abandonadas sus localidades desde la tremenda catástrofe del Liceo de Barcelona.

La empresa del régio coliseo multiplica los estrenos y las novedades para atraer la gente, y casi cada noche ofrece algún incentivo a la curiosidad.

En breve espacio de tiempo ha dado a conocer dos óperas—*Manon Lescaut y Páscalo*—ha presentado un tenor nuevo—el señor Cremonini—y ha vuelto a traer a la señora Gargano, quien otros años fué muy aplaudida de los *Belletani*.

Anoche tornó a aparecer en nuestra escena la simpática y distinguida cantante, debiendo quedar satisfecha de la acogida que le hicieron sus antiguos amigos y apasionados.

La señora Gargano fué muy aplaudida en la cavatina del primer acto y en el dúo del tercero, llamándosele varias veces a las tablas.

El tenor Marconi era idógeno, y aunque no tan bien de voz como otras noches, recibió en séria fial de la ópera muestras señaladas de aprobación.

Los Sres. Brombara y Mariani cumplieron—según ahora se dice, cuando no se quiere decir otra cosa.

*Manon Lescaut* ha llegado ya a su cuarta representación, merced al desempeño admirable, perfecto, por parte de la Darció, de Cremonini y de Baldelli.

En cada una de ellas han obtenido los tres exitosos artistas aplausos y ovaciones sin cuento.

Última grande que la *Dios rumana* nos abandone en breve para cumplir su compromiso con el teatro de Lisboa!

Última que no podamos escuchar durante toda la temporada su voz armoniosa, su escuala purísima, su ejecución segura y fácil!

Cremonini ha sido aceptado con satisfacción por el público, que reconoce en él cualidades excelentes, naturales y adquiridas.

En cuanto a Baldelli, solo los grandes artistas como él logran hacer de un papel secundario una parte importantísima, que le vale un triunfo en cada representación.

Otro de los coliseos donde se cita y congrega la *high life*, es el hoy llamado *Moderno*, y antes de la *Alhambra*.

El mérito de la compañía escandillada por el *signor Emanuel*; lo cómodo y abrigado del local; y en fin, el valor de las obras puestas en escena, justifican el favor del elegante e ilustrado auditorio.

Cada noche se reúnen allí gran número de personas inteligentes, que premian el talento de los artistas, de la Gramática, de Emanuel y de otros varios actores con demostraciones entusiastas.

El *padrone della ferrisera*, *Francillon*, *Olelio* y otras composiciones, han valido a sus intérpretes generales y calurosos triunfos, los cuales se repetirán sin duda en las pocas funciones que aun darán los artistas tomados.

Anoche, en el TEATRO REAL, y en otras partes, se hablaba mucho del precioso *Almanaque de la Ilustración Española y Americana* que acaba de ponerse a la venta, y cuyos ejemplares son liberalmente arrebatados en la redacción de aquel importante periódico.

Todos los años es recibido con singular favor el precioso libro; pero el del actual es más notable, no solo por los artículos con la firma de nuestros primeros escritores,

sino por la variedad y el mérito de sus excelentes grabados.

El de 1894 contiene lindísimas acuarelas, presentando al conjunto mayor variedad e interés.

ASMODEO.

## NOTAS DISPERSAS

(PROSA Y VERSO)

Por D. Carlos Navarro Rodrigo

Suele suceder a los hombres que en un tiempo dedicaron a las fatigosas tareas del periodismo militante y desaparecieron luego, en recompensa de sus méritos, altos puestos en la vida social, lo que a los trabajadores enriquecidos a fuerza de constantes y tristes vigilias; unos y otros, después que probaron los placeres y satisfacciones que ofrecen las posiciones encumbradas, alientan, cuando llega la vejez y arriocian los desengaños, la nostalgia del primitivo oficio y el deseo de restaurar los antiguos hábitos. Por eso es frecuente ver al que fué periodista, aunque después ha ya subido a más altas esferas, entretener los ocios de sus últimos años recordándose en los trabajos literarios de su juventud más o menos tormentosa.

Considémos el periodista sus vitales energías en defender una idea, un programa ó un partido político, prestando de todas partes valeroso apoyo a sus causas, aunque estas le paguen o no, y en las relaciones más envidiadas donde una vez le enaltece y las más le denigra la opinión, el escritor público experimenta en su vejez la necesidad de hacer su testamento literario recopilando sus trabajos periodísticos, frutos de un esfuerzo intelectual que, si en algún caso sirve a su autor para medrar en vida, pasa casi siempre desapercibido para la generalidad del público.

Lo mismo el soldado raso del periodismo, cuyos servicios no han tenido recompensa, que el general que ganó sus grados en brillantes campañas, desean que en su hoja de servicios aparezcan todas sus nobles y meritorias acciones.

Estímulo de esta índole han impulsado seguramente al respetable hombre público Sr. Navarro y Rodrigo a publicar en un volumen muchos de los artículos que en otro tiempo vieron la luz pública en folletos y revistas.

La diversidad de impresiones y estados de ánimo en que el Sr. Navarro y Rodrigo escribió dichos trabajos, dan un acento al conjunto de éstos un sello de heterogeneidad y hasta de oposición, que desaparece si bien se leen y se observa detenidamente el sistema que a todos encadena.

Precisamente después de una detenida lectura del libro en que nos ocupamos, échase de ver con toda claridad la consecuencia política del Sr. Navarro y Rodrigo. Prescindiendo de alguna exageración disculpable en la época en que fueron escritos los artículos, época tempestuosa, de lucha implacable entre los partidos políticos, el tono general de los trabajos periodísticos reunidos en *Notas dispersas*, corresponde a una moderación de ideas y a un sentido eclesiástico dentro de la política, constantes en el Sr. Navarro y Rodrigo.

De la forma literaria de dichos artículos poco hemos de decir. Pensador profundo y sociólogo práctico, el Sr. Navarro y Rodrigo no acude para expresar sus pensamientos ni al estilo grandilocuente ni a la construcción atrevida. La sobriedad y la sencillez son su norma y la claridad resulta de indeclinable de la franqueza con que manifiesta sus opiniones.

Sentimos no disponer de suficiente espacio para transcribir aquí alguno de los notables trabajos coleccionados en el libro del Sr. Navarro Rodrigo, que recomendamos a nuestros lectores, tanto por sus condiciones literarias, como por la enseñanza histórica que encierra.

Ya que no podemos realizar aquel nuestro deseo, copiamos a continuación algunos párrafos del notable prólogo de la obra:

«Casi todo lo que este libro contiene ha visto ya la luz pública. De los trabajos en prosa, únicamente hay algo nuevo en los recuerdos de *El 22 de Junio de 1866*, que he escrito en estos últimos días; y los otros, *La interioridad de la Revolución*, *Castro Perrier*, *Las Antillas*, *La santificación del domingo*, son folletos aislados ó artículos de revista que responden al estado de mi espíritu en los diversos períodos por que atravesó la Revolución de Setiembre de 1868. A la distancia a que estamos de los sucesos que juzgaba, según atropelladamente se encendieron en el desenvolvimiento de aquella crisis tempestuosa, debo declarar que mantengo en toda su integridad los fundamentos de mis juicios; ventaja consoladora, a nada comparable, que obtienen los patriotismos honrados y sinceros cuando vuelven la vista atrás y examinan la conducta que siguieron en días revueltos, en que es más difícil conocer el deber que cumplir; porque estando dispuestos a dar cuenta en todo momento de los móviles que determinan su conducta, no temen encontrarse en esas situaciones falsas en que se ven las ambiciones que, no estando regidas por la moral, no pueden explicar satisfactoriamente las contradicciones en que incurrieron y manchan su vida.

*El 22 de Junio de 1866* puede considerarse como el prólogo de aquel período; *La interioridad de la Revolución* comprende la época del gobierno provisional y de la Regencia del duque de la Torre, en que consumieron estérilmente un inmenso prestigio casi todos sus caudillos; *Castro Perrier* fué escrito durante la Monarquía del Rey Amadeo, en que tanta falta hacía un estadista con la firmeza de carácter del gran ministro de Luis Felipe, para hacer comprender a los radicales de nuestra España, que no se fundan y se salvan las dinastías transigiendo perpetuamente con la anarquía, que a la sazón nos devoraba en todas las esferas, y teniendo siempre, algunos de ellos, puestos los ojos en la República, porque entonces, según le dije en el Parlamento, iban a parecerse a aquella esposa de las *Aspidochelonas*, de Goethe, que siendo fiel a su marido y estando de otro hombre embarazada, el hijo que resultó de aquel matrimonio, con ser legítimo, reproducía todos los rasgos del amante y ninguno de los del esposo; el folleto *Las Antillas* fué publicado durante

esta dominación radical, y por cierto que tuvo un éxito extraordinario, pues entre Cuba, Puerto Rico y la Península, en pocos meses, llegaron a venderse más de diez y seis mil ejemplares, y lo escribí como defensa de aquel pedazo sagrado de nuestro territorio, comprometido entonces por los filibusteros de la manigua en combinación con los laborantes de la Península y con las audacias y temeridades de nuestros hombres públicos; y por último, *La santificación del domingo*, artículo entre político y literario que vió la luz en la *Revista de España* en las tristes postrimerías de la Monarquía del Rey Amadeo, quiere presentar el cuadro que ofrecía Madrid cuando ya los carlistas en rebelión por las montañas de Navarra y Cataluña, los cantonales y socialistas, soliviantados por las ciudades por una propaganda criminal, en guerra la más importante de nuestras colonias, perdido todo respeto a la autoridad, oxidados todos los resortes de gobierno, disueltó el cuerpo de Artillería, indisciplinado el ejército, anunciaban lo que iba a ser la República en nuestro país, que aquella situación quisiera tener como única y obligada heredera.

Este último trabajo, a pesar de que no contiene el nombre de persona alguna, tuvo gran resonancia por aquellos tiempos, y levantó ruidosas protestas en los periódicos radicales, órganos del gobierno; pero a los pocos días el Rey Amadeo abdicaba, y empezaba el *Año terrible* de nuestra historia contemporánea, a que sirvió de infante prólogo la dominación radical. ¿Puede el capotazo *La santificación del domingo* a esta elección? No es ciertamente porque yo abrigue, acaso, el querer una mala voluntad contra ningún partido, ni menos aún contra persona alguna de las que pudieron considerarse en aquel tiempo heridas por mi pluma, sino porque directa ó indirectamente, consciente ó inconscientemente, hay muchos de ellos que tienen la responsabilidad de los sucesos de aquellos nefastos días, que trabajan por reproducirlos otra vez en nuestra patria, y es bueno refrescar la memoria de la generación actual, para que conozca el abismo en que la quieren precipitar impacientes y contumaces revolucionarios.

¡No; no puede pasar un organismo tan quebrantado y padecido como el de la pobre nación española, por una nueva crisis revolucionaria, sin disolverse y sucumbir y desaparecer de la historia! Evidentes é innegables son los males que afligen a nuestro país en la hora actual; pero estos males, óson crónicos y seculares, como el estado de nuestra Hacienda, que únicamente se pueden disminuir y hacer desaparecer a la sombra de la paz pública y con perseverante abnegación por parte de todos, ó son agudos, por el estilo de los que revelan las explosiones de dinamita que recurren las últimas capas sociales; y estos son males de todos los países, Monarquías ó Repúblicas, como que son hijos del siglo en que vivimos y del aire que respiramos, y que lo mismo se puedenminorar y disminuir con las Monarquías que con las Repúblicas, porque son males sociales ó económicos, que no dependen de las formas de gobierno. Lo que no podría soportar en modo alguno la noble y misérrima nación española, sería una Revolución en que los colores rojos y las banderas azules y blancas se encargaran, alternativamente, de renovar aquella situación en que ni la agricultura en los campos, ni la industria en las capitales, ni el comercio en los puertos, podían vivir, y la libertad desaparecía como naufrago entre las olas de odio de la anarquía, y la deuda del Estado estaba al lí y nadie la quería pagar, y el ejército se disolvía al grito de ¡que bailen! ¡que bailen! dado contra jefes y oficiales por multitudes ebrias, y nuestros buques de guerra eran apresados como barcos piratas por las escuadras extranjeras, y hombres como Castelar, por patriotismo, tenían que pasar por el Calvario de entregar el *Virginius* a los Estados Unidos, y el jefe supremo del Estado, el gran Magniavello de la República, tenía que huir como un cobarde desertor, al extranjero, para escapar a tanta vergüenza.

¡Memento homo! dice la Iglesia a los que, embriagados con los gozes de la vida, olvidan que son polvo que tiene que desaparecer; y nosotros también, exentos de odio, faltos de toda ambición, pero con un amor inmenso, entrañable, inextinguible hacia esa patria queridísima cada vez más cuanto más se degrada la vemos, nosotros también decimos a las generaciones que nos suceden en la acción y en el movimiento de la vida: ¡Remember! ¡Remember!

Del Sr. Navarro Rodrigo, como verificador, pueden juzgar nuestros lectores por la siguiente composición escogida al azar entre las muchas coleccionadas en el libro de que hablamos:

### Lucha eterna.

En lucha cuerpo y alma eternamente, De todas suertes el dolor me abrumba; He de sufrir si la pasión domina, Y si cedo, la pena es más aguda. Antes fiebre, y después remordimiento; Cambia la causa, y el efecto nunca; Si vence el cuerpo, me atormenta el alma; Si vence el alma, el cuerpo me tortura. Luchar, siempre luchar..... ¡Por qué, Dios (mió), No acaba en mí la perdurable lucha? ¡O dame más virtud y que me salve, O dame más pasión y que sucumba!

Sería imperdonable olvido, ya que hablamos del libro del Sr. Navarro Rodrigo, no hacer una somera indicación del hermoso artículo del insigne tribuno D. Emilio Castelar, publicado en uno de los últimos números de *El Imparcial*, y en el que nuestro gran orador, amigo entrañable del autor de *Notas dispersas*, juzgale como se merece, entrando de paso en brillantes consideraciones acerca del movimiento político de nuestra patria en estos últimos años.

El artículo del Sr. Castelar, grandilocuente como todos los que brotan de su privilegiada pluma, es una nueva justificación de su conducta política, inequívoca en sentimientos de abnegación patriótica y en un sentido de incontestable lógica, que no podrá negar ni sus más encarnizados adversarios.

## SANTANDER.

### Gracias a S. M. la Reina.

La Diputación provincial de Santander ha dirigido a S. M. la Reina la siguiente comunicación de gratitud:

«Señora: En medio de la profunda pena que aflige a la Diputación provincial de Santander, con motivo de la terrible catástrofe acaecida en esta capital el memorable día 3 del corriente, suceso que trajo sobre ella la muerte, el dolor, el incendio, la desolación, la orfandad y la miseria de gran número de familias, ha tenido el consuelo de ver que, en el acto, en los fatales momentos de la suprema angustia, la maternal solicitud de V. M. ha acudido en auxilio de los desgraciados y de la población entera, enviando uno de sus ministros que, con su presencia y solícitud, ha confortado el ánimo de todos, y remitiendo cuantioso y oportuno socorro para remediar, en lo posible, las necesidades presentes.

«Difícil es, señora, poder manifestar a V. M. el inmenso agradecimiento de la capital de esta provincia; bien quisiera la Corporación provincial encontrar palabras para expresarlo.

«Pero es tan grande, que la emoción, de la cual seguramente ha de participar V. M., no le permite sino decir: «Gracias, gracias mil veces a la egregia Reina, digna consorte de aquel Rey esclarecido, de corazón magnánimo y benéfico, que también sea al lado de su pueblo en las grandes calamidades.»

«Señora: La Diputación provincial de Santander no sabe cómo agradecer a V. M. su interés por los habitantes de la capital y su desinteresado desprendimiento; que el silencio supla las palabras, unido al testimonio de adhesión y respeto que eleva a las gradas de nuestro excelso Trono, pidiendo a la vez que Dios guarde la vida de S. M. el Rey D. Alfonso XIII y de su augusta madre.

Santander 11 de Noviembre de 1893.—Señora.—A. L. R. P. de V. M.»

### La Memoria oficial.

En el ministerio de Hacienda se ha recibido la Memoria del Ayuntamiento de Santander, relativa a la catástrofe ocurrida con motivo de la explosión en el *Cabo Machichaco*.

Acompañan al oficio memoria varias certificaciones y otros documentos comprobantes del restitución de desgracias y de pérdidas materiales.

Resultan heridos 59 dependientes del municipio.

Los muertos, a los cuales se ha dado sepultura, ascienden ya a 222.

Y las pérdidas materiales, según tasación de los arquitectos municipales, entre edificios públicos y particulares, ascienden a once millones de pesetas próximamente.

### Funerales.

Ayer por la mañana se celebraron en Santander solemnes exequias en la iglesia de la Asunción por el alma del que fué gobernador de la provincia, D. Manuel Somoza de la Peña.

Presidió el Sr. Jimeno de Lerma, asistiendo gran concurrencia.

### En favor del marques de Comillas.

El periódico *El Atalaya* pide para el señor marqués de Comillas el título de duque de Santander.

La prensa y el vecindario se asocian al pensamiento.

## LA ENTREVISTA DE MONZA

Roma 15.—Según dice *La Tribuna*, en la entrevista de Monza se ha tratado, entre otros extremos, de una visita que hará el rey Humberto al Emperador de Austria, después de la cual se celebrará el matrimonio del príncipe de Nápoles, Víctor Manuel, con una archiduquesa de Austria.

Milán 15.—El conde Kalnoky, acompañado del conde Nigra, embajador de Italia en Viena, han visitado esta mañana los principales monumentos de esta población y han almorzado en el Hotel Continental.

A las cuatro de la tarde ambos personajes, con el ministro de Negocios Extranjeros y los secretarios de Kalnoky, salieron para Monza invitados por el Rey.

Monza 15.—Acaban de llegar Kalnoky, Nigra y Brin. El general Pontio Vaglia, ayudante de campo de S. M., los recibió en la estación por encargo del Rey. En coches de palacio se dirigieron a la villa Real. Su majestad recibió inmediatamente que llegaron al conde Kalnoky. Este pernoctará en la villa.

Monza 15.—La entrevista de Kalnoky con el Rey duró una hora y media. Después de ella fué presentado a la Reina Margarita. A las siete y treinta se sirvió la comida, tomando asiento en la mesa real los condes de Kalnoky y Nigra, el conde Brin, los secretarios austriacos y los altos funcionarios de palacio.

Mañana regresará a Milán el conde Kalnoky.—*Fabra*.

## Nuevo tranvía.

Como *El País* de hoy se extraña de que no se dé comienzo a la construcción del tranvía que partiendo de la Reina Margarita, con ramal a Petusa y Chamartin de la Rosa, fué otorgada por real orden de 21 de Julio de 1892, publicada en la *Gaceta* del día 30 del mismo mes.

Según el art. 8.º del pliego de condiciones que reguló dicha concesión (publicado en la *Gaceta* del 3 de Mayo del próximo año 92 al anunciarse la subasta), las obras debían comenzar en el término de tres meses, contados desde la fecha en que se publicase en la *Gaceta* del día 30 del mismo mes, y terminar en el plazo de cuatro años, contados desde el día que empezaran.

Dieron principio el 17 de Agosto de dicho año 92, inaugurándose los trabajos en el kilómetro 5.º, término de Tefuan, según

consta del acta levantada al efecto, comenzando desde aquel día el plazo oficial de construcción, que terminará el 16 de Agosto de 1896, no pudiendo entre tanto obligar el gobierno a los concesionarios a que den mayor ó menor impulso a los trabajos, con tal que lo terminen dentro del indicado plazo.

Dichos concesionarios han formulado recientemente una protesta por haber ocupado la Empresa del Tranvía del Norte los 60 primeros metros de la carretera, a partir de Los Cuatro Caminos, con la prolongación de sus vías, a lo cual se ha contestado por la Dirección general de Obras públicas, fecha 11 del corriente mes, que sin perjuicio de lo que en su día se resuelva acerca de la citada reclamación, no podrá servir esta de pretexto a los concesionarios para dejar de terminar las obras del tranvía dentro del plazo marcado en las condiciones en todo el trayecto de la línea, que es de unos ocho kilómetros, fuera de los 60 metros que en el arranque de la misma ha ocupado la Empresa del otro tranvía del Norte.

## La insurrección del Brasil.

Nueva York 15.—Por noticias recibidas de Rio Janeiro, se sabe que los insurrectos se proponen dar hoy un golpe decisivo para apoderarse de la ciudad.

El bombardeo del día 9 hizo muchos destrozos y causó bastantes bajas, siendo muy crecido el número de heridos.

## El anarquista Rinaldi.

Perpiñán 15.—Signe el juez de instrucción de esta capital averiguando los antecedentes del anarquista Rinaldi.

De ellos parece deducirse que dicho sujeto es español, y se apellida en realidad Ramon Masso. Se cree que si no ha tenido participación en el atentado de Barcelona, por lo menos debe de conocer a los autores del mismo.—*Fabra*.

## Circolo de la Union Mercantil

Reunióse anoche en el salon de la presidencia del Circolo la subcomisión de propaganda encargada de allegar recursos a la suscripción; asistieron los Sres. Muniera, marqués de Perales, Cubas y Urquijo, Rós, Sevilla, Sainz, Alvarez, Oria de Rueda y representantes de *El Liberal* y *El Globo*.

El Sr. Muniera dió posesión al señor marqués de Perales del cargo de presidente de la subcomisión, y acto continuo leyóse la lista de las cantidades recibidas, que asciende a la suma de 18 531 pesetas.

Acordóse que la circular aprobada en sesión del día 9, y que ha publicado la prensa, se imprima y remita a los síndicos de los gremios, para que éstos se renuncian a la mayor brevedad y acuerden el medio de contribuir a la suscripción.

El señor marqués de Perales, en nombre de la Asociación de gauderios, que dignamente preside, hizo presente que aquella corporación entregaría mil pesetas para los gastos que se originen al gobierno con el sostenimiento del ejército expedicionario. Como particular suscribióse el mismo señor por cien pesetas.

La comisión ejecutiva se reunirá en pleno después de terminar la suscripción, y en uso de las facultades que le fueron concedidas por la Asamblea, acordará el destino que se haya de dar a las cantidades recaudadas, discutiendo el mismo tiempo la proposición del Sr. Sannell, y otras que han sido presentadas.

El señor marqués de Cubas, en virtud de una consulta que le ha hecho cierta persona que desea cooperar a la suscripción, preguntó qué inversión se daría a los donativos en el caso de que la guerra terminase, y con ella las necesidades de recursos extraordinarios.

Nada pudo acordarse en concreto sobre esta pregunta, por ser materia que habrá de discutirse en el seno de la comisión, pero algunos de los señores asistentes opinaron que en el caso expuesto, lo más lógico sería devolver los donativos, cuando cesaran las circunstancias excepcionales para que se dedican.

El señor marqués de Urquijo manifestó que hoy a las tres y media se reunirá en la Bolsa el gremio de banqueros, y es fácil que de hoy a mañana lo haga la junta de la Cámara de Comercio.

Después de tratar algunos asuntos conducentes al mayor impulso de la propaganda, levantóse la sesión.

## TELEGRAMAS DE LA MANANA.

(DE LA AGENCIA FABRA).

Explosión de pólvora. Bruselas 15.—Según despachos de Belf, ha ocurrido una terrible explosión en la fábrica de pólvora de Minden, originando numerosas víctimas. Han sido retirados ya dos cadáveres. Desconocese el origen del siniestro.—*Fabra*.

En favor de Santander.

Londres 16.—El ministro de Negocios Extranjeros lord Rosebery, ha escrito una carta al alcalde (lord Corregidor), expresándole su satisfacción por haber abierto una suscripción a favor de las víctimas de Santander y remitiéndole como ofrenda propia 25 libras.

Conferencia monetaria. París 16.—Asegura el diario *La Libre Parole*, que ayer firmaron los delegados en la conferencia monetaria, un arreglo que modifica el convenio de 1865.

Dinamita.

París 16.—Algunos periódicos publican telegramas de Marsella dando cuenta de haber explotado una bomba delante del palacio que ocupa la Capitanía general. Quedó destruida una garita y se rompieron muchos cristales, pero no ocurrieron desgracias personales.

Otra bomba fué encontrada en uno de los pasillos del edificio. Operóse el arresto de un italiano.—*Fabra*.

## Academia de Jurisprudencia.

La Real Academia de Jurisprudencia celebró anoche la primera junta general en el presente curso, bajo la presidencia del Sr. Canalejas.

Después del despacho ordinario, se dio cuenta de una proposición firmada, en primer lugar, por los Sres. Carrizosa, Romero Girón y Azcarate, en demanda de que la Academia otorgara a su último presidente, D. Antonio Cánovas del Castillo, la alta distinción de académico de Mérito, título que la Academia no prodiga y que en la actualidad solo ostentan siete de sus individuos.

La propuesta fué aprobada por aclamación, y se acordó que una comisión pasase a poner en conocimiento del Sr. Cánovas el nombramiento.

El título será entregado en una sesión solemne, que se celebrará tan pronto como el Sr. Cánovas designe la persona que le haya de apadrinar.

CRÓNICA DE ESPECTÁCULOS

Zarzuela.

Anoche se verificó en este teatro una función cuyos productos se destinan a la adquisición de fusiles Mauser.

Púsose en escena la preciosa zarzuela Las nueve de la noche, en cuya interpretación se distinguieron notablemente la señorita Soler Di Franco y Berges, quienes arrancaron explosiones de palmos, particularmente en la célebre jota del segundo acto.

El espectáculo, ya completo de suyo,

adquirió mayores atractivos con la cooperación de la justamente celebrada banda de música del regimiento de Zaragoza, número 12, y la orquesta de guitarras y bandurrias que dirige el Sr. Mas.

El sábado se verificará en el favorecido teatro de la Zarzuela la segunda representación de la primera tiple señorita Bofill, hija del conocido escritor D. Pedro, que tantos y merecidos aplausos alcanzó la noche de su debut.

Lara.

La empresa del elegante teatro Lara, con el desprendimiento que la caracteriza, proyecta dar una función cuyos productos íntegros serán á beneficio de los heridos en Melilla.

También los artistas de la compañía se han prestado generosamente a trabajar gratuitamente con tan patriótico objeto.

Patrocinan esta función las señoras duquesas del Infantado, de Tetuan y marquesa de la Torrecilla, las cuales, á ruego de la empresa, se han encargado del reparto de las localidades.

Las personas que desean adquirir los billetes, pueden hacerlo en el palacio del Infantado, plaza de las Cortes, número 3, el domingo, lunes y martes próximos, de doce de la mañana á siete de la tarde. Tanto la empresa y artistas como las señoras que se han encargado del reparto de localidades, merecen plácemes, y seguramente dicha función será un verdadero acontecimiento.

EDICION DE LA NOCHE

Explosion de dinamita.

En Marsella.

Marsella 16.—Una formidable explosion se produjo á las once y cincuenta, delante del palacio que ocupa la comandancia general del 15.º cuerpo de ejército. Los anarquistas habian intentado volar el edificio.

Fuó hallada la tapa de una caja de hoja de lata de unos 30 centímetros de lado, que se supone contenía dinamita. La colocaron en una de las garitas que están á cada lado de la puerta principal. Trozos de la pared penetraron en la habitación que servía de cuerpo de guardia.

Afortunadamente no hay desgracias que lamentar. Un ordenanza del general, que dormía, salió ileso milagrosamente. En el palacio no queda un cristal, y se han roto tambien varios espejos.

En las casas próximas, menos sólidas, los destrozos han sido de alguna consideración. Un colegio de señoritas y las oficinas de consumos establecidas en una casa frente á la capitanía general, son las habitaciones que más daños han sufrido.

Las autoridades judiciales permanecieron toda la noche en el lugar del suceso.

Registros.

Marsella 16.—Durante la mañana la policía ha hecho varios registros en las casas de conocidos anarquistas franceses y extranjeros. Sospéchosos que la caja contenía nitroestafalina.

Comentarios.

París 16.—Se comenta el hecho de que haya tenido lugar la explosion de Marsella durante la ausencia del general Vaugrenat, actualmente en París.

Por esta circunstancia, careciendo de continentes el palacio de la capitanía general, pudieron los criminales realizar sus bárbaros propósitos sin ser advertida su presencia.

Signese la pista á un individuo que estuvo sentado en la garita un cuarto de hora antes de la explosion. Créese caerá pronto en poder de la justicia.

El jefe de la oficina de consumos que estaba acostado, despertó de repente herido ligeramente en la cara por algunos pedruzcos de los cristales de la ventana.—Fabra.

Firma de Guerra

S. M. la Reina ha firmado hoy dos decretos del ministerio de la Guerra, nombrando comandante general del Real Cuerpo de Guardias Alabarderos, al teniente general D. Antonio Moreno del Villar, y presidente de la cuarta sección de la Junta Consultiva de Guerra, al teniente general don Federico Reponda.

Tambien ha firmado varios decretos sobre material.

Destinos de coroneles

Tambien ha aprobado hoy S. M. la Reina las resoluciones del ministerio de la Guerra destinadas á los coroneles D. Juan Valverde y Carrillo al mando del regimiento de Infantería de Africa núm. 1; á D. Inocencio Carbajo y Grijalvo al mando del regimiento de Bailén núm. 24, y á D. Félix Bertrán de Lis y Sancho á la jefatura de la comisión central de remonta de artillería.

Correo de Cuba

Cádiz 16.—A las ocho de la mañana de hoy ha llegado á este puerto el vapor correo Buenos Aires, de la Compañía Transatlántica, procedente de la Habana y Puerto-Rico, sin novedad.

Consejo de ministros con S. M.

El Consejo de hoy, presidido por la Reina, ha sido de corta duración. En él dieron cuenta los consejeros de las últimas noticias de Barcelona, Santander y Melilla, y se leyó la segunda Nota del Sultán de Marruecos, que es altamente satisfactoria.

Tambien fueron expuestas ante S. M. algunas cuestiones de política exterior, fijándose principalmente en las de carácter económico de Italia, y en la significación que puede tener la presencia de la escuadra inglesa en el Mediterráneo.

Tambien se dió cuenta á la Reina del ofrecimiento hecho por el Banco de Barcelona para atender á los gastos de la guerra, que consiste en la cuarta parte de su capital, ó sean dos millones y medio de pesetas, con un interés que deja á la iniciativa de S. M.

Los ministros salieron de la real cámara á las doce. No ha habido Consejo.

LA NOTA DEL SULTAN Y EL «TIMES.»

Acerca de la primera Nota del Sultán contestando á las reclamaciones de nuestro ministro de Estado, escribe el Times un artículo de fondo del cual traducimos los siguientes párrafos:

No siendo el Sultán de Marruecos como saben todos, y nosotros particularmente, y con reciente motivo, materia dispuesta á ceder á los argumentos ni á la presión, su respuesta á la Nota que le dirigió á principios de Octubre el gobierno español, ofrece singularísimo contraste con el resultado que dieron nuestras infructíferas negociaciones, y demuestra que, ya que no por nosotros, S. M. sherifiana puede ser traído á buen camino por aquellos hombres de Estado que saben aconsejarse y hacerse oír de él, cosas ambas que los ministros españoles nos están demostrando conocer perfectamente.

Cierto es que el Sultán ha sido algo tarde en contestar; mas tambien debemos tener en cuenta para explicar su demora en cumplir una tarea ingrata para cualquier hombre y más para un oriental, que se hallaba en operaciones y muy lejos del asiento de su corte. Pero no es menos cierto tambien que su respuesta llegó, y que su contenido debe y puede ser considerado con legítima satisfacción por todos los españoles que no se hallen bajo la influencia del aluvion patriótico y que se dan cuenta de las cosas con espíritu sereno. El Sultán dice en su carta que condena en absoluto cuanto han hecho los rifeños; anuncia que ha despachado ya un dignatario de su corte para que les mande en su nombre cesar en las hostilidades contra la plaza, y concluye manifestando que prepara un ejército para que, si sus órdenes no son obedecidas, las haga cumplir por la fuerza.

Este verdadero y señalado triunfo del ministro de Estado español, parece molestar á una parte de la prensa, directora ó dirigida por lo que puede llamarse opinión pública bullanguera. Esa prensa pide con grandes clamores á todas horas medidas de rigor contra Marruecos, y ofrece singular contraste con lo que desean y piden cuando se hallan impuestos en la cuestión marroquí y en las necesidades de la misma España; como que todos los políticos prácticos y los diplomáticos de más crédito se hallan unánimes en el deseo de mantener el statu quo en los dominios del Sultán.

ASUNTOS MUNICIPALES.

La Exposición internacional de la Industria.

En la sesión que mañana celebrará el Ayuntamiento, se dará cuenta del dictamen de la comisión de Ensencha, aprobando el proyecto de la Exposición Hispano-internacional de la Industria en cuanto afecta á los terrenos de la zona de ensanche, donde ha de levantarse el edificio para dicho certamen.

Melilla.-Santander.

La comisión nombrada para recaudar fondos con destino á los fines indicados, acordó abrir una suscripción que encabeza el alcalde y los concejales.

Los empleados de la secretaría del Ayuntamiento y el de los diversos ramos y servicios, ceden un día de haber.

Interventores.

Hoy ha firmado el alcalde los nombramientos de los 4.500 interventores y suplentes, para las mesas electorales de concejales.

Euskal-Jai

La combinación de hoy estaba bien equilibrada.

Gamborena y Mardura jugaban á Muchacho y Echeveste, llevando aquellos boina colorada y los segundos azul.

El momio estuvo desde el principio por los colorados, quienes para dar la razón á la cátedra, sostuvieron sobre sus contrarios una ventaja de 6 ó 5 tantos hasta que, marcando el tanteador 40 colorados por 35 azules, fué necesario suspender el partido por haberse dislocado un dedo Muchacho al recoger una pelota arrojada que le había tirado Gamborena.

Los tantos han sido muy peloteados por

lo general, haciendo primores los delanteros y defendiendo sus puestos los zagueros con gran seguridad.

Muchacho ha jugado bastante más que en anteriores partidos, pagando con mucha fuerza y defendiéndose en el centro contra Gamborena.

Este ha hecho las filigranas de siempre, enganchoando dos ó tres pelotas de bote pronto con una seguridad y una vista incomparables.

Pelotas que otro jugador dejara por imposibles de devolver, las encasta Gamborena y hace tanto. En esto es indudable que el chico de Rentería supera á todos los pelotaris que hoy juegan en frontones.

Mardura ha jugado muy bien, lo mismo que Echeveste.

Este último jugador no ha empleado el revés-aire en la medida necesaria, perdiendo muchos tantos por esperar el rebote.

El Sultán.

El Sultán, segun noticias que se creen buenas, se halla en Beni Sidan, y algunos presumen tardará unos ocho dias en llegar al Riff.

La Familia Real.

S. M. el Rey ha paseado esta tarde por la Casa de Campo.

S. M. la Reina y las Infantitas han estado hoy á visitar á S. A. la Infanta doña Enlaila.

S. A. la Infanta doña Isabel ha visitado esta tarde la Exposición de labores, sita en la casa número 111, de la calle de Fuencarral.

La Diputación y Santander.

La comisión nombra á por la Diputación provincial para que dé dictamen acerca de los medios con que esta corporación ha de ayudar á socorrer las desgracias ocasionadas en Santander, ha propuesto que se dé una corrida de toros.

En la sesión que mañana se celebre se discutirá esta proposición.

Lo recordado hoy para las víctimas de Santander por la Junta de socorros constituida en esta corte, asciende á 23.000 pesetas.

El lunes próximo, á las diez y media de la mañana, se celebrarán solemnes funerales, que presidirá el señor obispo en la catedral.

No es cierto, segun noticias recibidas directamente de París, que en la prefectura de aquella ciudad se haya presentado ningún empleado de la policía española con motivo de los anarquistas.

Explosion de pólvora.

Oviedo 16.—Se asegura que en la fábrica de pólvora de Santa Bárbara ha ocurrido una explosion que ocasionó dos muertos. Hasta ahora no hay noticia oficial de este accidente.

El gobernador sale para dicho punto.

En el Postigo de San Martín se encontraron esta tarde dos sujetos llamados Benigno Fernandez y Carlos N., cocheros, trabándose una disputa entre los dos, motivada en que el primero ocupaba la plaza del segundo, y ante las amenazas del Carlos, Benigno Fernandez disparó una pistola al aire para asustarlo, segun ha manifestado.

Se han celebrado en la catedral de Oviedo honras fúnebres por el general Margallo y oficiales y soldados muertos en Melilla. Han asistido numeroso público, las autoridades y fuerzas de la guarnición.

El vapor correo «Buenos Aires».

Cádiz 16.—A las siete y media de la mañana de hoy, ha fundado en este puerto el vapor correo español Buenos Aires procedente de la Habana y Puerto Rico, conduciendo la correspondencia oficial y pública, cargamento, 123 tripulantes y 225 pasajeros. Estos han desembarcado y el buque quedó sometido á las prácticas sanitarias prevenidas.

Una comisión de telegrafistas ha estado esta tarde en Gobernación para dar gracias al Sr. Pulgarver por el reciente decreto sobre exención del servicio militar de los compañeros que pertenecen á las reservas.

El tren de Jaén á Terdienta ha vuelto á descarrilar en el mismo sitio de ayer. Ósea á la entrada de la estación de Caldearenas.

Los viajeros y el personal del tren sin novedad.

La viuda del general Margallo.

Esta infortunada señora, que se encuentra en Madrid desde ayer, ha pedido audiencia á S. M.

El vapor «Bellver».

Barcelona 15 (4 30 tarde).—El comandante de marina al ministro: Saló para Melilla, conduciendo tropas, el vapor Bellver.

El «Legazpi».

Vigo 15 (11 30 mañana).—Mejorado el tiempo, salió á las diez de esta mañana el transporte de guerra Legazpi, sin novedad á bordo.

El primer deber.

Director CORREO.

Barcelona 16 (12 n.). El capitán Robles del regimiento de Guipúzcoa que embarcó ayer, deja enfermo de gravedad á un hijo suyo. Varios compañeros se ofrecieron á sustituirle, pero él se negó diciendo: Primero es el cumplimiento del deber.—Mencheta.

Noticias de Barcelona.

Director CORREO.

Barcelona 16 (11 40 m.). Han sido cerradas varias sociedades obreras.

Anoche fué detenido un anarquista que rondaba el edificio de la Bolsa.

Tambien ha sido detenido el dueño del café de Badalona, donde se celebró la velada en honor de Pallás. En Villafranca del Panadés han sido presos tres anarquistas, y otros tres en Villanueva y Geltrú.—Mencheta.

Director CORREO.

Barcelona 16 (8 10 t.). Han salido en el expreso de Madrid el general Gonzalez Muñoz, segundo cabo de Puerto-Rico, y D. Pascual Domenech, abogado fiscal del Tribunal Supremo.—Mencheta.

MELILLA.

El ministro de la Guerra ha recibido esta madrugada el siguiente telegrama:

Melilla 15 (9 30 noche).—Comandante general al ministro de la Guerra:

Hoy no se ha visto al enemigo en el campo, así es que no ha disparado la plaza.

Ha llegado el vapor Sevilla con viveres y reflectores de Artillería, que mañana cuando los conozca exactamente prelaré á V. E.

La descarga ocupa mucha gente; mas se trabaja con gran actividad, y adelanta todo.

Ha salido el vapor Africa para Málaga con correspondencia.

(De nuestro corresponsal).

Director CORREO.

Melilla 15 (2 50 t.).—Urgente.—(Recibido hoy á las 12 50 t.)

El general Macías visitó ayer el campamento de Horcas Coloradas, quedando satisfecho del estado de las obras que se realizan.

Al regresar á la plaza, algunos moros comenzaron á tirotear al grupo en que se encontraba Macías, no habiendo resultado ningún herido.

Las baterías de campaña cañonearon inmediatamente los cerros próximos, ahuyentando á los moros que allí estaban.

Diez presidiarios fueron á Cabrerizas y Rostro Gordo para recoger la correspondencia, regresando á la plaza sin novedad. El general Macías los felicitó por el éxito de su arriesgada salida, dándoles además una gratificación.

Los presidiarios tuvieron que arrojar algunas veces al suelo para librarse de las balas de los moros.

Una granada disparada desde el fuerte de Cabrerizas Altas, disparó á los rifeños.

A las cuatro de la madrugada de hoy, 40 presidiarios protegidos por 10 tiradores Mauser, condujeron un convoy á Cabrerizas.

Los moros dispararon matando un animal. Dicese que los moros están muy desalentados por la próxima llegada del hermano del Sultán.

Mañana comenzarán la construcción de un fortín en el cerro de Santiago, que es un excelente punto extratéjico.—Auriles.

Lo que dicen de Roma.

Roma 16.—El gobierno acaba de recibir un telegrama del ministro italiano en Tanger anunciando que un hermano del Sultán salió para el Riff al frente de fuerzas de caballería, y que en el camino se le unían algunas tribus adictas.

Partes de Marina.

En este ministerio se han recibido los siguientes telegramas:

Melilla 14 (3 35 tarde).—El comandante general de la escuadra al ministro de Marina:

Regreso de Chafarinas, en donde pasé el día de ayer, no encontrando novedad en la costa. Gobernador dicha isla me manifiesta que entre los moros de aquellas inmediaciones no se ve signo de hostilidad contra España. En esta plaza sigue el cañoneo dentro de los fuertes y alguno de fusilería. En los buques no ocurre novedad. Ayer fundó el crucero Isla de Cuba.

Melilla 15 (11 30 m.).—Comandante general de escuadra al ministro:

Anoche salió el Teniente despues de recorrer los presidios de Alhucemas y Velez, donde no hay novedad. Están bien provistos y las kabilas inmediatas tranquilas.

De esta plaza se han enviado pequeños convoyes de municiones á los fuertes inmediatos, sin que sean hostilizados los buques. No ocurre novedad.

BALANCE DEL DIA

La nueva Nota del Sultán, transmitida por el cable, y cuyo extracto damos en primera plana, llegó á Madrid esta mañana á las diez.

Instantáneamente se puso en limpio, conociéndola S. M. y los ministros cuando estaba terminando el Consejo.

La Nota ha producido muy buen efecto, por advertirse que el Sultán condena de la manera más explícita la conducta de los kabilas, y porque se muestra dispuesto á reconocer los derechos de España.

En la Nota del Sultán, segun nuestras noticias, hay una indicación bastante expresiva sobre las intenciones cordiales de S. M. serifiana.

Como por sus frecuentes viajes, y por la dificultad de comunicación, no es posible entenderse rápidamente con el Sultán, éste para demostrar la sinceridad de sus propósitos, ha conferido amplios poderes á su hermano, para que de acuerdo con el ministro de Negocios Extranjeros, Sidi-Mahomed Torres, entienda en la cuestión de Melilla, en el sentido de asegurar la amistad con España.

Han llegado á Melilla los vapores Menorquin, Túrta y Nueva Mahon, procedentes de Barcelona, conduciendo al general Rivera con su Estado Mayor, batallón infantería de Asia y batallones de cazadores de Barcelona y Figueras.

Esta tarde desembarcaban estas fuerzas con el mayor orden.

Tambien ha llegado el crucero Isla de Luzon y el vapor Villa de Oren, conduciendo éste último 50 presidiarios procedentes del penal de Onda y un sargento moro de la compañía de tiradores de aquella plaza.

Se sabe asimismo que hoy ha habido algún cañoneo y que continúan con gran actividad los trabajos de atrincheramiento en Santiago.

Es posible, por lo que se advierte, que la primera operación militar de importancia que se verifique en Melilla dentro de algunos dias, se haga bajo las órdenes del general Macías.

Noticias de buen origen recibidas de Barcelona, permiten creer que las diligencias que se siguen para la depuración del crimen en el teatro del Liceo, están dando buen resultado, abrigándose la esperanza de descubrir á los culpables.

Se va acentuando el movimiento electoral á medida que se aproxima el domingo. En Madrid y en bastantes provincias se perciben síntomas de bastante actividad.

El interés que la Reina ha fijado al préstamo que promete el Banco de Barcelona, es de 2 y 1/2 por 100.

Continúan menudeando en la vía pública los extraordinarios de contrabando, que con frecuencia sorprenden la buena fe del público, lo cual no debe tolerar la autoridad.

Se explota la curiosidad de las gentes con el anuncio de noticias sobre Melilla, y además se la excita por los vendedores dando á los extraordinarios el título de periódicos oficiales, con lo cual caen todos los dias en el garlito, unos cuantos millares de incautos.

Pero se conoce que este filon, se iba agotando, porque hoy, se ha usado falsamente el título de La Correspondencia, sin duda para continuar el engaño.

El público, al tratarse de un periódico acreditado, compraba el Barcoordinario, para encontrarse con que se trataba, no de La Correspondencia auténtica, sino de La Correspondencia... de la Guerra.

Por este camino, lo que sucederá es que ya no se va á saber cuando se publican Extraordinarios formales y cuando se dá el timo.

¿No tendria medio la autoridad de impedir semejante escándalo?

Lo doloroso, mientras tanto, es el ver la facilidad con que se reúnen en este país elementos para todo género de matate, y con qué holgura se hace de los asuntos nacionales materia de mercantilismo.

En Marsella—como puede verse por separado—se perpetró anoche otro atentado por medio de la dinamita, aunque por fortuna sin desgracias personales.

Resulta ahora que el viaje del conde de Kalnoky á Italia tenía por objeto el concertar el matrimonio del príncipe de Nápoles con una archiduquesa de Austria. Otras versiones indican que se trata de concertar una entrevista entre el Emperador de Austria y el rey Humberto.

Conviene advertir á todo esto, que ya el año último por este tiempo, visitó el conde de Kalnoky al rey de Italia.

Ahora, el primer ministro del Emperador se encontraba en los Lagos del Saiza, y es posible que hallándose no lejos de Mouza, se haya creído en el caso de hacer una visita á los reyes de Italia, aliados de su agusto soberano.

La Bolsa

COTEJADO OFICIAL DEL 16 NOVIEMBRE 1893 COMPARADO CON LA DEL DIA ANTERIOR Ultimos precios

Table with columns: Dia 15, Dia 16, Diferencia. Rows include 4 0/0 perpét. int. c., Id. fin mes, 4 0/0 perp. ext. c., Id. fin mes, 4 0/0 amortizable, Billetes Cuba 1886, Billetes Cuba 1890, Banco de España, Banco Hipotecario, Id. obligacio. 5 0/0, Id. cedulas 5 0/0, Id. cedulas 4 0/0, Compañía arrendatarias de tabacos, 150'50/153'00 + 2'50.

Cambios sobre el extranjero.

PARIS..... (A la vista, 23 45 por 100, beneficio al papel A 3 div., 00'00 por 100, id. A la vista, libra esterlina, 31 10 pesetas. LONDRES. (A 3 div., id., 00'00 A 60 div., id., 00'00 A 90 div., id., 00'00)

Premio del oro: 19'00 por 100

Aspecto de la Bolsa

Los giros sobre el extranjero adquirieron sucesivamente mayor beneficio: hoy los francos se han cotizado con el de 23'45 por 100; y los cheques sobre Londres á 31'10 pesetas libra esterlina.

Las acciones del Banco de España como ayer, á 371 por 100.

Las del Tabaco han sido objeto de bastantes operaciones, con la ventaja en último término de tres enteros; esto ha corrido el cambio desde 151 á 153, y quedan en lo no publicado á 153'50 por 100.

La bonificación de cupones de billetes de Cuba se fija en 22 por 100, y la de 4 por 100 exterior en 21'50.

Los cambios de los efectos públicos han tenido el siguiente curso: El 4 por 100 interior al contado que ayer cerró á 65'15, se ha cotizado á 65 por 100 y 65'05.

A fin de mes desde 65'10 á 64'90; último cambio 65 por 100.

Prima de 40 céntimos á igual fecha á 66 por 100.

El 4 por 100 exterior desde 74'95 á 74'75 al contado, y 75'05 á fin de mes.

La Deuda amortizable de 74'70 y 80, quedando despues ofrecido papel á 74'75.

Los billetes de Cuba de 1886, á 106 por 100 y 105'90; y los de 1890, á 94'65 y 50.

Despues de la Bolsa.

A las cinco.—4 por 100 interior fin de mes, 65'05.

EL TIEMPO

Instituto Central Meteorológico Noviembre 16, á las cinco de la tarde.

Ayer existía un mínimo en las Azores (752), que durante la noche se ha encaminado hacia el Nordeste, haciendo bajar el barómetro 43" en Irlanda y extendiendo su acción hasta el Estrecho.

En Madrid el día ha estado nebuloso, cubierto y lluvioso, con viento bonancible del Oeste. En el pluviómetro se han recogido dos décimas de milímetro de agua procedente, casi en totalidad, de la precipitación de la niebla.

La temperatura máxima llegó á 14º y la mínima á 10º.

Es probable que el tiempo sea lluvioso, con vientos del Oeste.

El director, Arcicis.

La política en Asturias.

Dice El Imparcial: «Ayer oimos asegurar que por cuestiones electorales se había promovido un alboroto en Villavieja (Asturias), teniendo necesidad de intervenir las autoridades y Guardia civil para apaciguar los ánimos. Se dice que la causa del desorden ha sido el no renunciar las mayores probabilidades de triunfo los amigos del Sr. Pidal.»

Muerto por un barreno.

Un operario de la mina «Artesiana», de Cartagena, llamado José García Jiménez, fué muerto anteayer por la explosión de dinamita de un barreno.

El diputado provincial por Córdoba, don José Luis de Castilla, tuvo ayer la desgracia de que se le disparase una pistola, cuyo proyectil le entró por la mandíbula inferior derecha, saliendo por la mejilla, aunque sin producirle herida grave. Por disposición gubernativa permaneció en el hotel de Oriente, donde ocurrió este desgraciado accidente.

En circular publicada en el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra se dispone que los jefes y oficiales de la escala de reserva, que voluntariamente lo soliciten, serán agregados á los cuerpos activos, disfrutando de los sueldos y demás preeminencias anejas á los de la escala activa, ínterin duren las circunstancias actuales.

«Meeting» de panaderos.

Los dependientes de tahona se reunieron ayer tarde en el Liceo Rius, bajo la presidencia de D. Antonio Logro.

Se pronunciaron varios discursos con el fin de que los reunidos procuraran imponerse á los patronos, exigiéndoles el jornal que consideran los dependientes que deben disfrutar.

Anunciaron que á fines de este mes ó principios del que viene, se declararían en

huelga, caso de no conseguir de sus patronos los derechos que los dependientes creen que debe concedérseles.

Casi todos los días vienen celebrándose batallas entre los muchachos del barrio de Puerta de Moros, y estas sí que no son inventadas.

La de ayer verificóse en la costanilla de San Andrés, resultando dos moros descalabrados.

Si esta guerra á pedrada limpia continúa, los vecinos serán al fin los que paguen los vidrios rotos.

Un golpe de mar ha volcado cerca de Bilbao una lancha tripulada por tres marinos.

Dos se han salvado, desapareciendo el otro.

Voladura de un vapor.

Ayer se procedió á la voladura del vapor inglés que naufragó en Octubre último á la entrada del puerto de Bilbao, á consecuencia de un choque con otro barco.

Para la operación se empleó la dinamita.

Al hacer explosión los primeros cartuchos, aparecieron flotando dos cadáveres.

Estos eran marineros de dicho barco que quedaron en el fondo. Créese que habrá otros dos, pues eran cuatro los que faltaban.

Ateneo.

El viernes 17 del corriente á las nueve y media de la noche, darán comienzo los trabajos de la sección de Ciencias exactas, físicas y naturales, del Ateneo de Madrid, en el presente curso, leyendo el secretario primero D. José Codina Castellón, la Memoria reglamentaria que versará sobre el «Concepto de la investigación científica en España».

S. A. R. la Infanta doña Isabel ha ofrecido una magnífica estatua de bronce, de

estilo clásico, como premio á la mejor escultura de autor español que figure en el certamen de Bellas Artes que ha de celebrarse en Barcelona.

Si á juicio del Jurado no hubiera ninguna escultura digna del premio, desea S. A. que se adjudique al mejor grabado al agua fuerte.

Juegos de niños.

Anteayer, á las seis de la tarde, se oyó una formidable detonación en la calle del Postigo de los Abades, en Málaga.

Acudieron varios agentes del Municipio, y encontraron restos de un petardo, que, al estallar, no causó, por fortuna, más daño que el susto consiguiente á los que la citada detonación escucharon.

Como presuntos autores, fueron detenidos dos jóvenes de diez y nueve y veinte años respectivamente.

Segun se supo despues, el petardo fué colocado por un niño, deseoso de producir alarma.

Este hizo un pequeño barreno en piedra, y lo cargó con dinamita y pólvora, con lo que se produjo la explosión.

El Dr. Audet puede curar á tu mujer.

CHARADA

Teniendo una prima dos sobre un primera dos tres, esta pequeña charada escribí yo anteayer.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ

(La solución mañana).

Solución á la charada de ayer

GU SA RA PO.

LA Mesa de Foraos

Comida del día 17 de Noviembre

Cubierto de 5 pesetas.

- Sopa rabo de buey. Beango á la panadera. Filete miñón á la Robert. Judías salteadas. Calandrias en costron. Manzana á la duquesa y queso.

CULTOS

Santo de mañana.—Santa Gertrudis Magaña, San Acisclo y Santa Victoria.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de San Justo y Pastor, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde, continúa el Mes de Animas, predicando el Sr. Ballesteros.

En San Ildefonso se celebrará fiesta á Santa Gertrudis, con misa solemne á las diez en la que predicará el señor cura. En la iglesia de las Reales Caballerizas continúa la novena de Nuestra Señora de las Mercedes, predicando por la tarde el Sr. Anaya.

En la V. O. T. de San Francisco habrá ejercicios á las cinco, predicando el señor Cano.

En San Juan de Dios, Carboneras y San Fermín, Via Crucis al anochecer.

Ejercicios del Mes de Animas.

Signen celebrándose, y predicarán: En Santa Cruz, el Sr. Mojado. En San José, el Sr. Sarmiento. En San Ildefonso, el señor cura.

En San Martín, el Sr. García Cano. En Santa Catalina de los Donados, el señor Ramírez. En Santa María, el Sr. Aguilar. En Santa Bárbara, el Sr. Rivilla. En el Perpetuo Socorro, el P. Rodrigo. En San Andrés de los Flamencos, el señor Roca. En San Ignacio, el P. Pedroso. En el Cristo de la Salud, el Sr. Sarmiento. En las Carboneras, el señor rector. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Desamparados en Monserrat ó de la Flor de Lis en Santa María.

ESPECTACULOS PARA MAÑANA

TEATRO REAL.—No hay función.

ESPAÑOL.—2.º de abono.—Torno per.—A las 8 1/2.—El soldado de San Marcial.—Nicolás.

COMEDIA.—2.ª serie.—A las 8 1/2.—Los incasables.—La huérfana de hijos.

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—El reloj de Lucerna.

MODERNO.—14 de abono.—Turno par.—A las 8 1/2.—El padrone della ferriere.

LARA.—3.ª serie.—T. 3.º impar.—A las 8 1/2.—Pelillos á la mar.—A las 9 1/2.—El braso derecho.—A las 10 1/2.—El oso muerto.—A las 11 1/4.—Segundo acto de la misma.

APOLO.—A las 8 1/2.—Cádiz.—A las 9 1/2.—Segundo acto.—A las 10 1/2.—El duo de La Africana.—A las 11 1/2.—Los descamisados.

NOVEDADES.—A las 8 1/2.—La hechicera.

EUSKAL JAI.—A las 2 1/2.—Gran partido de pelota entre Ramon Zalacain y Victoriano Echave (Chiquito de Berastegui), contra Emilio é Hilario Garro, á sacar del cuadro 7.

MADRID. IMPRENTA DE FORTANET, LIBERTAL, 7.

14. PRINCIPE, 14. ALMACEN DE ALFOMBRAS 14. PRINCIPE, 14.

En terciopelos, bruselas y moquetas, en clases superiores, hay preciosos dibujos en estilos Orientales, Pompadour, Luis XV, Luis XVI

y otros de gustos modernos en estilo francés é inglés y de gran novedad. Acaba de recibirse la coleccion de tapices

TERCIOPELOS PARA SALONES TELEFONO 1.200

TAPICES EN GRANDES TAMAÑOS

Género inglés especial para pasillos, recibimientos y cuartos interiores

BRUSELAS PARA SALONES TELEFONO 1.200

¿QUIÉN DIRIGE LA MÁQUINA?

ERES pasajero de un ferro-carril y atraviesas rápidamente puentes, terraplenes, aceros tñeles y montañas. Y es de noche, y duermes en la oscura tiniebla; pero tu seguridad depende siempre, en gran parte, de la experiencia, pericia y fidelidad de un solo hombre: el maquinista. Y, sin embargo, es conocedor de su oficio y ya no pensamos nada más acerca de él.

Supongamos, sin embargo, que ese hombre se vea atacado de repentina y grave enfermedad, mientras su locomotora arrastra cientos de seres vivientes en el tren que la sigue, se precipita rápidamente en su camino, ¿qué sucederá?

«Dios nos libre de que semejante cosa sucediese», dirá. Convento en ello; pero, sin embargo, esas cosas suceden á veces y tienen horribles consecuencias. Pidamos todos, pues, que el hombre que lleva en sus manos nuestras vidas tenga buena vista, fortaleza y buena salud.

Pastor era un maquinista de la línea de Madrid á Zaragoza y Alicante. Era conocido y respetado por las muchas personas que con frecuencia viajaban por el tren que su locomotora arrastraba; estaba dotado de sangre fría y era fiel y valiente. Un día le echaron de menos en su puesto en la locomotora, y al hacer indagaciones su pieron que se hallaba en su casa enfermo, y que ni moverse podía de la cama. Habíanse quebrantado sus nervios, y parecía sufrir de una complicación general de dolores; había perdido el apetito y miraba los alimentos más bien con repugnancia que con deseo. Dolía la cabeza, sentía también dolor en el pecho y en los costados, su piel y sus ojos estaban descoloridos, de su garganta salía un gas nauseabundo, y, finalmente, se puso tan débil, que se vió imposibilidad de cumplir sus deberes.

Probó, una tras otra, toda clase de medicinas, hasta que ya no vió remedio en ellas, pues ninguna le daba el más ligero alivio. La fuerza de la enfermedad se iba apoderando de él. Cuando yacía, sin esperanza, en el lecho, no pensaba más que en la muerte é imaginaba que esta ba destinado á entrar pronto en aquel pavoroso reino del cual no regresaba nadie jamás. Ya no volvería á montar en aquella locomotora, ni á conducir de ida y vuelta aquel tren en sus viajes. Sus amigos estaban tan descorazonados como él. ¿Y cuál era su enfermedad? Eso es lo que ellos no podían conjeturar; ¡tan extraña y engañoso era, y tantos eran sus síntomas, enteramente contradictorios!

Por fin uno de ellos recordó haber leído de un remedio llamado «Jarabe Curativo de la Madre Seigel», del que se decía que, en muchos casos había realizado curas cuando ya todas las otras medicinas habían sido ineficaces. Si la realizara ó no en el caso de Pastor, era cosa que solo podía decirse despues de probarlo, y se determinaron á hacer esa prueba.

El resultado está patentizado por una carta fechada en Alicante á 31 de Mayo de 1893, escrita por el señor D. Francisco Dewit, que vive en casa de los Sres. Raymundo y Compañía, de aquella ciudad. En ella, despues de exponer los detalles de la enfermedad de Pastor, el Sr. Dewit dice: «Como recurso ya extremo le procuramos una botella de Jarabe Curativo de la Madre Seigel, y desde luego comenzó á mejorar; y continuando así por un corto tiempo, restableció por completo su salud. Hoy en día vemos otra vez á aquél valiente hombre en su puesto, conduciendo la locomotora como antes de haber caído enfermo. Está muy agradecido de su «sombro» restablecimiento y no hace más que hablar de él. (Firmado)—Francisco Dewit, Contramaestre, Alicante.»

Felicitemos al Sr. Pastor y á sus amigos; pero si desde los primeros síntomas de su enfermedad hubiera aquel neado el Jarabe Seigel, indudablemente se hubiera ahorrado tiempo, dinero y sufrimientos. Su enfermedad era indigestion y dispepsia, las que le envenenaron la sangre, quebrantaron sus nervios y le llenaron el sistema de esos gérmenes que producen dolores, y por fin la muerte; y en su caso se desarrolló la enfermedad, á no dudar, por la exposicion y otros accidentes propios de tan útil aunque trabajoso empleo. Los demás pacientes harán bien en tener muy presentes los hechos ocurridos en este caso. Aunque esta cura, á pesar de lo notable que es, no es más que una de las mil realizadas en España y en todas partes por este mismo remedio.

Si el lector se dirige á los Señores A. J. White, Limited, de 155, calle de Caspe, Barcelona, tendrán mucho gusto en enviarle gratuitamente un folleto ilustrado que explique las propiedades de este remedio.

El Jarabe Curativo de la Madre Seigel está de venta en todas las farmacias. Precio del frasco, 14 reales y del

QUINTAS REDENCION A METÁLICO

La cooperación de muchos consigue la redención que individualmente no es fácil, y la Sociedad Mompó Hermanos y Compañía se encarga de obtenerla para aquellos que les corresponda la suerte de soldado y se hayan convenido con dicha Sociedad.

Los medios que los interesados tienen para el derecho á mil quinientas pesetas, importe de la redención, son los siguientes:

- Por 800 pesetas, serán redimidos á metálico
- Por 150 pesetas, serán redimidos á metálico
- Por 100 pesetas, tendrán derecho á mil

Garantías á satisfaccion completa.

La Sociedad se halla establecida en la Calle de Muñoz, n.º 3 (junto al parador de Muñoz)

NOTA IMPORTANTE.—No confundir la redención á metálico con la sustitucion, que la Sociedad desecha en absoluto.

VIGOR DEL CABELLO del Dr. AYER

Es el mejor cosmético Hace crecer el cabello Destruye la caspa Y con su uso el cabello gris VUELVE Á TOMAR SU COLOR PRIMITIVO.

El Vigor del Cabello del Dr. Ayer—exquisito cosmético para el cabello—está compuesto de los ingredientes más escogidos. Impide que el cabello se ponga claro, gris, marchito ó rasposo, conservando su riqueza, exuberancia y color hasta un periodo avanzado de la vida. Cura los humors y la comezón, y conserva el cráneo fresco, húmedo y sano.

El Vigor del Cabello del Dr. Ayer—exquisito cosmético para el cabello—está compuesto de los ingredientes más escogidos. Impide que el cabello se ponga claro, gris, marchito ó rasposo, conservando su riqueza, exuberancia y color hasta un periodo avanzado de la vida. Cura los humors y la comezón, y conserva el cráneo fresco, húmedo y sano.

El Vigor del Cabello del Dr. Ayer—exquisito cosmético para el cabello—está compuesto de los ingredientes más escogidos. Impide que el cabello se ponga claro, gris, marchito ó rasposo, conservando su riqueza, exuberancia y color hasta un periodo avanzado de la vida. Cura los humors y la comezón, y conserva el cráneo fresco, húmedo y sano.

El Vigor del Cabello del Dr. Ayer—exquisito cosmético para el cabello—está compuesto de los ingredientes más escogidos. Impide que el cabello se ponga claro, gris, marchito ó rasposo, conservando su riqueza, exuberancia y color hasta un periodo avanzado de la vida. Cura los humors y la comezón, y conserva el cráneo fresco, húmedo y sano.

El Vigor del Cabello del Dr. Ayer—exquisito cosmético para el cabello—está compuesto de los ingredientes más escogidos. Impide que el cabello se ponga claro, gris, marchito ó rasposo, conservando su riqueza, exuberancia y color hasta un periodo avanzado de la vida. Cura los humors y la comezón, y conserva el cráneo fresco, húmedo y sano.

El Vigor del Cabello del Dr. Ayer—exquisito cosmético para el cabello—está compuesto de los ingredientes más escogidos. Impide que el cabello se ponga claro, gris, marchito ó rasposo, conservando su riqueza, exuberancia y color hasta un periodo avanzado de la vida. Cura los humors y la comezón, y conserva el cráneo fresco, húmedo y sano.

Los NUMEROSOS MEDICOS QUE EMPLEAN la SOLUCION PAUTAUBERGE al CLORURO-FOSFATO DE CAL GIBROSTATO la consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las ENFERMEDADES DEL PECOHO Tisis, Bronquitis crónicas, Tosas antiguas y Pertusis, Dengua Las Cápsulas Pautauberge se emplean en los mismos casos y convienen á las personas que no quieren tomar la croscotta bajo la forma de solución. Hechos de L. Pautauberge & Co., 23, Jules César, París y LAS PRINCIPALES BOTICAS.

COLD-CREAM VIRGINAL á la Glicerina Suaviza y perfuma el cutis y las manos, reparando los estragos del aire, el frío y la humedad. Las grietas, asperezas, manchas, etc., desaparecen en el acto. Tarros, 1 y 2 ptas. San Marcos, 11, botica. Pídase en farmacias y perfumerías.

MÉDICO COMADRÓN Con 12 años de práctica, admito proposiciones de asistencia en una población, villa ó en union de otro comprofesor.

Impotencia

Esta enfermedad se cura con los tratamientos del Instituto Audet, no buscando en ellos pasto á la lujuria ni la satisfaccion de pasiones insanas. Jamás perjudican la salud del individuo que á ellos se somete para curar las enfermedades del aparato generador. Satisfacion por la experiencia de muchos años, y á virtud de éxitos repetidos, gozan de gran fama y han alcanzado distinciones en públicos concursos; medallas de oro, diplomas y palmas de honor. Se facilita Memoria científica á todo aquel que la pida al doctor Audet, Alcalá, 72, Madrid, al cual deben dirigirse las consultas.

El Fluido vital (5 pesetas), Gotas viriles (6 pesetas), Flóbulos vitales (25 pesetas) y Perlas del Serrallo (40 pesetas), constituyen la serie de remedios elementales para curar sin riesgo y con las mayores probabilidades de éxito, la impotencia, escapes seminales en sueños ó en vigilia y toda clase de desarreglos genitales por abusos, debilidad ó vejez. Son estos agentes poderosos tónicos del sistema nervico en general, con acción electiva sobre el aparato de la generacion. Poseen diversos grados de energía curativa y deben emplearse en gradacion ascendente, conforme á instruccion. De venta en las boticas y M. García, Capellanes, 1, Madrid. Se manda por el correo.

EL CORREO

SE HALLA DE VENTA Á 10 CÉNTIMOS EJEMPLAR EN PARÍS EN BORDEAUX EN BAYONNE EN LONDRES

LA REFORMADORA DEL CARMELO

HISTORIA DE SANTA TERESA DE JESUS POR DOÑA ISABEL CHRIX Y MARTINEZ con un prólogo del ILMO. SEÑOR DON JOSÉ FERNANDEZ MONTAÑA, PRESBITERO Auditor del Supremo Tribunal de la Rota Se vende á 8 pesetas el ejemplar encuadernado de lujo en tela de color con una plancha alegórica de oro, y á 6 pesetas en rústica en la Sociedad editorial de San Francisco de Sales, Bolsa, 10, principal, Madrid, y en las principales librerías de España.

Los Tiroleses

Se encarga de la insercion de los Anuncios, Reclamos, Noticias y Comunicados en todos los periódicos de la capital y provincias con una gran ventaja para nuestros intereses. Pídanse tarifas, que se remiten á vuelta de correo. Se cobra por meses, presentando los comprobantes. Barrionuevo, 7 y 9, entr.º Madrid

Sin Copahu ni Mercurio CUBEBINA LECHAUX Oficina de modista.—Diseñar y hacer los trajes de moda para señoras y niñas. Comidas, 3 pesetas. Oficina de modista.—Diseñar y hacer los trajes de moda para señoras y niñas. Comidas, 3 pesetas.

Acaba de publicarse

DOCTOR AUDET LA MEDICINA POPULAR

TRATADO PRACTICO DE ENFERMEDADES CRÓNICAS PARA USO DE MÉDICOS Y ENFERMOS Revelacion á los profanos DE TODOS LOS SECRETOS DE LA MEDICINA Doctrina sobre los padecimientos inveterados más comunes sus medios más sencillos de curacion, higiénicos y farmacológicos, éstos de comprobada acción curativa y al alcance de todas las inteligencias y fortunas. Enfermedades nerviosas Doctrina y concepto: histerismo, neurastenia, hipcondria, vahidos, vértigos, insomnios, neuralgias, gastralgias, etc. Historia y doctrina de la tisis Remedios preventivos y curativos. Bronquitis, asma y pulmonias crónicas Causas, concepto y tratamiento. Enfermedades del corazon Angina de pecho y Aneurismas Interpretaciones y tratamiento. Enfermedades secretas Impotencia, bienorragia, venéreo, sífilis. Medios preventivos y recursos curativos. Afecciones del estómago Composicion y digestibilidad de toda clase de alimentos; composicion de los leches: inapetencia, estreñimiento, hemorroides, cáncer del estómago, gastralgias, etcétera. Enfermedades de los sentidos Vista y oido. Afecciones de la piel Herpes, eczema, acné, etc. Reumatismo y gota Diabetes Obesidad Enfermedades del hígado Consejos á las madres y nodrizas OBRA SIN IGUAL CLARA CONCISA Y PROVECHOSA Precio: 5 pesetas. En la Administracion de este periódico, y se remite previo envío del importe en sellos ó giro. Certificado, 50 céntimos de peseta.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta SOCIEDAD admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. OFICINAS ATCALÁ 6 Y 8.—MADRID